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Po znaku zachety w ostatniej linijce Komenda
podajemy komendy Rvsowanie
B GNU Dctave 2.1.42 (cmd) 4 linspace(pocz, koniec,ile)
tworzy wektor o 'ile' elementach, ktérego pierwszy
R ek IoEd element to 'pocz', ostatni to 'koniec’, a pozostate

sg roztozone rownomiernie.

Przykiad:




Komenda plot(x,y) tworzy
dwuwymiarowy wykres z par punktow,
ktorych wspotrzedne x sg podane w pierwszym
wektorze, a wspotrzedne y w drugim. Oba
wektory musza mieé tg samg dtugoseé.

Spéjrzmy jeszcze raz:

Ignuplot graph ERi=] X |

Co ciekawe, komenda sin
liczy sinus wszystkich
elementéw macierzy x

jednoczesnie!

Skrypty

Mozemy zachowaé grupe komend na pdzniej w
tak zwanym skrypcie. Zeby stworzy¢ skrypt o
nazwie 'mojskrypt' piszemy

edit mojskrypt

Taki skrypt moze zawierac¢ definicje naszej
funkgji, albo po prostu zbiér komend, ktére
chcemy uruchamiaé po kolei

Kolejny przyktad rysowania

Komenda hold on stuzy do tego, zeby kilka linii
wydrukowaé na jednym rysunku:

Ignuplot graph ERi=] X |

A teraz sprawdzmy:
hold off; AT
plot(x,a+b+c);

Cwiczenie
Narysuj wykres okregu o $rodku w zerze
i promieniu 1
Narysuj wykres swojej ulubionej funkgji

UWAGA: Zeby narysowaé wykres iloczynu
funkcji, np. sin x * cos x, musimy uzy¢ operatora
g

plot(x, sin(x) .* cos(x));

Elementy sktadni

Zmienne zaczynajq si¢ od litery, potem moga by¢
cyfry, podkreslenia

Pewne state sg wstepnie zdefiniowane w Octave,
na przyktad
pi, e, 1

Srednik powoduje, ze wynik dziatania komendy nie
jest wypisywany na ekranie. Poréwnaj

linspace(0,2*pi);
linspace(0,2*pi)

Macierze, albo tablice, to uporzadkowane zbiory
liczb. Najprostsze z nich, to wektory — ciagi liczb.
Najczesciej uzywane — macierze prostokatne.

Tworzymy wektor wierszowy

Tworzymy wektor kolumnowy

Tworzymy macierz prostokatng,




Take it or leave it

Pierwsza symulacja:

Kiedy wszystko inne zawiedzie
obniz standardy

Powiedzmy, ze pierwsza oferta spetnia tylko 6
tych kryteriow. Czy przyjmiesz ja, czy odrzucisz?
Druga moze spetnia¢ tylko 4 kryteria. Przyjmiesz
ja? Jezeli nie, czy dostaniesz kolejng oferte?

Ogolniej, jaki jest zwigzek miedzy minimalng
liczba kryteriow, ktérej wymagamy, a liczbg ofert,
ktére musimy odrzuci¢, zanim taka oferta sie
pojawi?

Przypusémy, ze aplikujesz o prace w wielu
miejscach. Po kilku dniach otrzymujesz pierwsza
oferte. Czy przyjmiesz jg czy odrzucisz?

Jezeli jg przyjmiesz, moze sie okazaé¢, ze
kolejne oferty bedg znacznie lepsze i bedziesz
zatowat, ze nie poczekates.

Jezeli jg odrzucisz, moze sie okazag¢, ze tak
dobra oferta juz sie nie powtorzy, albo ze
bedziesz musiat czekaé¢ na lepszg bardzo dtugo.

Aby to zbadac¢ utwérzmy w Octave wiele list
potencjalnych ofert, powiedzmy po 1000 ofert,
opisywanych przez liczbe spetnianych przez nie
naszych kryteriow.

Poczatkowo przyjmijmy, ze oferty sg losowane z
rozktadu normalnego o $redniej 6 i odchyleniu
standardowym 2. Zatem okoto 68% wszystkich
ofert bedzie spetiato od 4 do 8 cech, 95%
pomiedzy 2 a 10, a 99% pomigdzy 0 a 12.

Podejmujemy takie decyzje w oparciu o pewien
zestaw kryteriow, ktére kazdy z nas ma. W
przypadku pracy moga to by¢ pewne oczekiwania:
1. Pensja co najmniej 5000 zt

Praca w miejscu zamieszkania
3. Samodzielny pokdj
4. Duze biurko
5. Przynajmniej miesigc urlopu w ciggu roku
6. Umowa o prace na czas niekreslony
7. Elastyczne godziny pracy
8. Twodrcze zadania
9
1

. Duzo mozliwosci podrézy stuzbowych
0. Czeste podwyzki

Omowic
elementy

Widzimy, ze za kazdym razem otrzymujemy
inng liste ofert. Zapiszmy to w edytorze:

>> edit takeit

oferty = ceil (& + Z*randn(l,l 1y



Zatozmy, ze oczekujemy oferty, spetniajacej
przynajmniej 8 naszych kryteriow.

Jezeli pierwsza oferta spetnia 3 kryteria, druga 2,
a trzecia 9, to przyjmujemy trzecia.

Jak znalez¢ dobre oferty?
Uzyjemy komendy find

Poniewaz kazda symulacja daje inny wynik, zeby
powiedzie¢ co$ o typowym zachowaniu, musimy
uruchomi¢ nasz program kilkakrotnie i policzy¢
$rednig:

>> mean([7 4 2 2])
ans =
3.7500

Zatem komenda find znajduje wszystkie
oferty spetniajace nasze oczekiwania. W tym
przypadku znajduje te oferty, ktére spetniajg 8
naszych kryteriow.

Wopiszmy to do naszego programu!

Oczywiscie, cztery wyniki to troche mato, zeby
liczy¢ srednie. Z drugiej strony, nie bedziemy
przeciez uruchamia¢ recznie naszego programu
1000 razy!

Skorzystamy z petli for

Co ten kod robi?

Skorzystajmy z petli for w naszym programie:

oferty = ceil (¢ + *Laudu( ' 1y

r 4 eria | mm 8)
dobre_oferty = find(oferty >= )
pierwsza dobra = dobre oferty(l)

NapisaliSmy naszg pierwszg symulacje.Zobaczmy
jak dziata:

Musimy jeszcze gdzie$ zapamigta¢ wyniki. W tym
celu utwérzmy macierz wyniki

wyniki = zeros(1,1000) ;
for proba = 1:1000

o

% tu dotychczasowy program

wyniki (proba) = dobre oferty(1l);
endfor

mean (wyniki)



Zeby méc eksperymentowaé z programem
zamienmy liczbe oczekiwanych cech na zmienna,
ktorej wartos¢ bedziemy wczytywac¢ na poczatku.

Zatem zamiast 8 napiszmy ile cech, ana
poczatku programu dodajmy linijke:

ile_cech = input('ile cech tym razem? ')

Mamy teraz gotowy program, ktory jest dobrym
punktem wyjscia do dalszych eksperymentéw.
Mozemy zmieniaé

* parametry rozktadu, z ktérego wybieramy oferty,
* nasze oczekiwania,

* spos6b wyboru oferty, itd.

Panstwa zadaniem bedzie teraz:

* Poeksperymentowac z programem tak, zeby
wszystkie jego elementy byty dla Panstwa
zrozumiate

Napisa¢ sprawozdanie z eksperymentow.
Sprawozdanie powinno zawierac:

- Przedstawienie problemu

- Kod programu z opisem, co on robi

- Opis przeprowadzonych eksperymentéw z
rysunkami przedstawiajgcymi wyniki

- Podsumowanie zawierajace wnioski z
przeprowadzonych symulac;ji

Widzimy wiec, ze kiedy liczba cech, ktérych
oczekujemy, przekracza dwa odchylenia
standardowe od $redniej, czas oczekiwania na
dobra oferte rosnie bardzo szybko.

Zatem jezeli zadna z ofert, ktdre otrzymujemy, nie
spetnia naszych oczekiwan, moze powinnismy je
obnizy¢?

Przyktadowe warianty eksperymentow

Jak zmieniajg sie wyniki dla réznych rozktadéw?
Ro6znych wartosci $redniej i odchylenia standardowego?

Czy mozna sformutowa¢ ogding zalezno$é pomiedzy
czasem oczekiwania, liczbg ofert odrzuconych, a $rednig i
wariancja rozktadu?

A gdyby odrzuca¢ pierwsza, a przyjmowac druga. Czy
wtedy zmienia sie warto$¢ oczekiwana jakosci ofert?

A gdyby tak mie¢ podwdjne standardy: np. 8 i 10. Jezeli
oferta jest >= 10, bierzemy; jezeli jest <10 ale >=8, bierzesz
druga, czy co$ zyskujemy w ten spos6b? Na przykiad
nieznaczne wydtuzenie czasu oczekiwania przy poprawie
$redniego wyniku?



Jak wykorzystaé rysunek z gnuplota?

Naciskamy prawy klawisz myszki i wybieramy
Options -> Copy to clipboard



